V SIMPÓSIO BRASILEIRO DE PALEONTOLOGIA DE VERTEBRADOS

PRIMEIRA CIRCULAR

Caros Colegas,

A Universidade Federal de Santa Maria (www.ufsm.br), através do seu grupo de paleontologia pretende reunir, em agosto de 2006, a comunidade de pesquisadores, alunos, paleoartistas e aficionados da Paleontologia de Vertebrados, para o V SIMPÓSIO BRASILEIRO DE PALEONTOLOGIA DE VERTEBRADOS.


Em sua quinta edição, este evento tem se constituído em importante encontro para discussão e debate sobre estes materiais, bem como sobre formas para sua proteção e utilização para fins educativos ou turísticos.


Assim, as equipes do Laboratório de Estratigrafia e Paleobiologia (Dep. Geociências) e do Laboratório de Malacologia (Dep. Biologia), mais os alunos do Curso de Geografia têm o prazer de recebe-los em Santa Maria, uma cidade incrustada no centro do Estado do Rio Grande do Sul.


Agradecemos desde já a participação de todos, bem como o apoio das comissões organizadoras e instituições responsáveis pelos eventos anteriores.

LOCAL E DATA


O evento será realizado nas dependências do Itaimbé Palace Hotel, de 2 a 4 de agosto de 2006.

INTEGRAÇÃO LATINO-AMERICANA


A proximidade com países do Mercosul tem permitido intenso intercâmbio com pesquisadores argentinos e uruguaios, principalmente. A participação e integração serão incentivadas, com a participação conjunta em mesas redondas e sessões temáticas. Será igualmente incentivada a formação de grupos de trabalho específicos.

ACESSOS E HOSPEDAGEM

Localizado no centro da cidade, com fácil acesso aos diversos serviços disponíveis, o Hotel Itaimbé (www.hotelitaimbe.com.br) oferece confortáveis acomodações para a realização do evento, bem como uma agradável hospedagem dos participantes, a preços promocionais.


Outras formas de hospedagem, incluindo alternativas mais econômicas para estudantes, serão levantadas e disponibilizadas na próxima circular, ao final de novembro, e em homepage do evento, em fase de construção.


O acesso a Santa Maria é feito exclusivamente por via rodoviária.

LINHAS TEMÁTICAS (PROVISÓRIAS)

Serão recebidos todos e quaisquer trabalhos tratando de temas que envolvam vertebrados fósseis.

A Comissão Organizadora está aceitando sugestões de temas para discussão, e apresenta abaixo algumas idéias:

· Declínio e extinção da megafauna pleistocênica

· Peixes como indicadores paleoambientais

· Integração Biozonas Marinhas x Idades Faunísticas Terrestres

· Manejo do Patrimônio Paleontológico para fins educacionais e turísticos

· Screen-wash e Micro-Remains
· Paleoicnologia

· Biocronologia e Bioestratigrafia

· Paleoecologia e Paleoambientes

· Paleobiogeografia e Paleogeografia

· Evolução

· Sistemática Filogenética

· Técnicas em Coleta, Preparação e Curadoria

· Tafonomia

· Quantificação

ATIVIDADES PREVISTAS (PROVISÓRIAS)


Como nas edições anteriores, será priorizada uma sessão única, a fim de incentivar a participação de todos presentes. Excepcionalmente serão aceitos trabalhos na forma de pôster.


A Comissão Organizadora solicita a manifestação da comunidade quanto as atividades a serem desenvolvidas. No momento, serão organizadas as seguintes atividades:

· Palestra(s)

· Mesas redondas

· Sessões temáticas

· Mini-cursos

· Atividades sociais

· Excursão

SUBMISSÃO DE RESUMOS

Os resumos dos trabalhos, devidamente inscritos e apresentados, serão publicados em um número especial da revista Ciência e Natura, do Centro de Ciências Naturais e Exatas da UFSM (www.ufsm.br/ccne), indexada e reconhecida nacionalmente. 

As normas para confecção e diagramação dos resumos seguem a sistemática tradicionalmente incorporada nas reuniões regionais (PALEO; www.sbp.ufrgs.br/paleo). Serão aceitos resumos, preparados em editor de texto e salvos no formato RTF (Rich Text File), em página A5, fonte Arial 9. O titulo, centralizado e em negrito; os autores, com instituição e endereço completo justificado à direita; corpo do texto em parágrafo único, de espaçamento simples, sem citações ou referências bibliográficas. Não serão aceitas ilustrações. Referências a órgãos financiadores serão inseridas ao final do texto, entre colchetes.

A data limite para submissão dos resumos é 28 de fevereiro de 2006.

ENDEREÇO PARA CORRESPONDÊNCIA

Solicita-se que os interessados em participar desde já enviem uma mensagem, a fim de realizar um levantamento prévio da demanda e embasar pedidos de financiamento para o evento.

A Comissão Organizadora solicita também que estas informações sejam repassadas a todos colegas, brasileiros e latino-americanos, interessados em participar deste evento.

O endereço para correspondência é:

V SIMPÓSIO BRASILEIRO DE PALEONTOLOGIA DE VERTEBRADOS

Departamento de Geociências – UFSM – Campus Camobi

97105-900 – Santa Maria – RS – Brasil

E-mail: vsbpv@mail.ufsm.br - Telefone: (55) 32209241 – Fax: (55) 32208207

Maiores informações serão disponibilizadas brevemente na página eletrônica da UFSM.

Saudações Paleontológicas,

Comissão Organizadora

